



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7318期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

一段京剧 一声枪响 一张奖状 一支笔 追忆我的奶奶——新四军保密员李慧娥

本报记者 张姝

8月12日的杭州,云居山细雨如丝。我们全家来到浙江省革命烈士纪念碑前,缅怀包括我的奶奶李慧娥在内的先辈们。以红色记忆为主题的家庭活动,已经成为我们家四代人家风传承的精神载体。

一段京剧

在我儿时记忆里,奶奶常常靠在竹椅上,轻轻哼唱着京剧《苏三起解》的片段。我那时不懂唱词之意,只觉得调子好听,便咿咿呀呀地跟着学。直到很多年后我才明白,那并不只是一段戏,而是一个信号、是一段抗日战争烽火岁月的回音。

我的奶奶李慧娥生于1919年,浙江省苍南县(原属于平阳县)矾山镇南宋乡北山街人。革命者吴毓(1939年浙江省委第一次党代会上被选为省委统战部副部长)家住南宋大浦山村,是我奶奶的亲戚,辈分上来说是她的弟弟,也是我奶奶进入革命队伍的引路人。

北山李姓是个大家族,奶奶家开了一个小商店。20世纪30年代初,平阳一带红军和地下党活动频繁。因奶奶家开了商店,来往人员较杂便于掩护,再加上有一层亲戚关系,吴毓经常带革命者们来店里“谈事情”。后来这里便成了抗日战争时期地下党秘密开会的根据地。

奶奶唱《苏三起解》的故事,和吴毓有关。“阿毓和我说,阿姐,傍晚有几位重要客人来,你在店的柜台边和姐妹说说话。如果看到有陌生人来,就唱两句《苏三起解》。”奶奶晚年时告诉我说。那天,她只是点点头,什么也没多问。

不过,奶奶那天并没有唱《苏三起解》。“虽然没有陌生人来,但那天依然是我这辈子记忆最深刻的一天,我手心里冒着汗,绣花针差点捏不住,一边纳着鞋底,眼睛却留意着街面的一切动静。”奶奶后来说。那天吴毓离开时,跟奶奶说:“阿姐谢谢你,你也加入革命了。”就这一句话,让奶奶心头滚烫,她写了入党申请书交给吴毓,就这样成为了一名地下的保密员。

后来,《苏三起解》的唱段经常唱起,这也意味着奶奶一次又一次和危险交锋。我问奶奶,你难道不害怕吗?奶奶有时沉默,有时又说家里也担心过。奶奶曾说过一句话:“那时候,哪个中国人不站出来?不站出来,哪对得起自己的良心?”

一声枪响

1936年冬天的一个深夜,急促的敲门声打破了平静。来人正是奶奶店里的“熟客”,他气喘吁吁地说,快去传信,有敌人来抓地下党了!

奶奶拔腿就往大浦山吴毓家跑。天黑路滑,她跌跌撞撞,鞋子都跑掉了,她赤着脚飞奔,一刻不敢停,跑着跑着感觉双脚湿漉漉的,一摸全是血,脚板底被石子割了一道道深深的伤口。

吴毓收到奶奶的密报后,立即鸣枪,这是他和其他地下党同志的撤退约定——一声清脆的枪响,像惊雷般震醒了沉睡的山村,多位地下党核心成员得以安全转移,这是奶奶赤脚跑出的一线生机。

很多年后,奶奶平淡地跟我讲起这件事,“我只是跑了腿,真正冒险的,是那些在前线打战的人,有的人失去了生命,有的人落下了终身残疾。”

奶奶和我说起因抗战右手残疾的刘英同志。奶奶后来被组织推荐到浙江临时省委创办的平阳北港抗日救亡干校学习,当时的老师就是刘英。有一次在食堂里,奶奶注意到刘英用左手拿筷子吃饭,忍不住问:“刘书记,您写字也是左手吗?”刘英笑了笑说,我是在北上抗日先遣队战斗时伤了右手,提不起力气,之后才慢慢学会了用左手做事的。

干校结业后,组织让奶奶选择接下去的革命任务,第一个是留在机关工作,第二个是在浙南进行革命宣传

奶奶听到过“一声枪响”,但一辈子没有打过枪。“但是我们在干校深造时,老师和我们说‘宣传的声音’也如枪响那般有力。”于是,奶奶选择了第二个任务,回到浙南地区组织戏剧宣传队。她带领队员们演出《送郎出征》《烽火中的妇女》,也唱《十把扇子》《白军受创不甘心》,用最朴素的方式,把宣传抗战的声音传进每一个村庄。

1938年3月,奶奶的入党积极分子考察期结束。邱新海、林辉山两位同志作为奶奶的入党介绍人,在南宋大浦山的一间普通民房里,见证了奶奶正式成为一名共产党员。奶奶说:“那天觉得心里亮堂堂的,知道这辈子跟定中国共产党了。”

革命从不是一帆风顺的。1939年底,曾经与地下党谈判合作的多名国民党官员突然翻脸,奶奶也被列入抓捕名单。面对威胁,她始终守口如瓶,最后随组织转移。这一别,她再也没见到吴毓。直到多年后,她才知道,吴毓已于1943年壮烈牺牲。

讲起这些时,奶奶总念叨那些没能看到抗战胜利的战友。她说:“枪声背后是牺牲,他们才是真正英雄,我只不过做了一个普通人该做的事。在当时那个特殊的时期,像我这样的中国老百姓还有很多很多。”

(下转2版)

奶奶李慧娥生前照片

抗战忠魂 新火相传

科技赋能“鹰击长空” 宁波公安“低空铁军”以“科技之翼”守护城市平安

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍
通讯员 徐超 励超

2020年,宁波公安组建全省首支地级市警务航空专业队伍,作为警队序列中的“空中尖兵”,警务航空队自诞生之初便承载着特殊而重要的使命。

2025年,随着低空经济浪潮奔涌而来,宁波公安迈入新阶段,组建了市公安局巡特警支队(公安警务航空队)。这支崭新的“空中奇兵”围绕安全管理、警务应用、反制防控三大核心业务,插上科技翅膀,深入城市天际线与山野阡陌,将“空中守护”的职责织入社会治理经纬,悄然改变着城市安全治理格局。从高空巡查到应急救援,从反恐处突到民生服务,宁波公安警用无人机凭借快速响应、精准覆盖、高效协同的独特优势,成为守护甬城平安、提升公安机关新质战斗力的“科技警鹰”。

(下转7版)

社址:杭州市体育场路178号 | 零售价:1.50元 订阅热线:0571-85213260 | 广告发布登记证:浙工商广发B-005号 广告部:15158052030 | 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 | 值班总编:史诗